

深耕人才沃土,济宁迎来首位博士后高中教师

# 引才聚智,三尺讲台也是学术舞台

记者 汪泷  
通讯员 房大奎

青年人才是国家战略人才力量的源头活水,青年教师是深入实施科教兴国战略、建设教育强国的先锋力量。高质量的教育亟需高素质的教师队伍,高素质的教师队伍更需要高层次人才。作为拥有120年辉煌历史的区域名校,济宁一中的发展更是得益于优秀青年教师的坚守传承和守正创新。

今年,在济宁市人力资源社会保障部门的支持下,济宁一中不断完善人才引进机制,推进“人才强校”,成功引进了济宁市首位博士后青年教师王灿灿。

## 备课上课不离“站” 小教室变“学术圈”

8月中旬,记者走进济宁一中。虽然还是暑假期间,但已经有教师每天都到校为即将开始的新学年提前做着准备。

当记者在实验楼五楼的一



王灿灿(右一)正在和同事一起备课。

间教室里见到王灿灿时,她刚把几本新买的生物类书籍摆放好,从这几本书名上能看出,其所讲内容已经远超高中生物的教学范畴,但王灿灿不以为意,“学生们喜欢,经过这半年多的教学,我带的两个班里有不少学生已经把生物当成了兴趣爱好,他们喜欢课间来找我探讨交流一切

与生物有关的知识。”

来到教室门口,一张“教育发展研究博士合作工作站”的牌子彰显了这间生物教室的与众不同。作为这间工作站主持人的王灿灿2017年起曾在济宁一中工作过三年,随后进入中国教育科学院从事生物专业的博士后研究工作,毕业之后作为济宁市

引入的首个博士后教师于今年2月份重新入职济宁一中,学校为她量身打造了这间工作站。

值得注意的是,虽然这间工作站刚刚投用半年,但已处处萦绕着浓厚的生物学术氛围。角落的柜子里,摆满了学生们用各种材料制作的生物模型,门口走廊的墙上则挂满了学生们绘制的细胞结构图。

王灿灿说,刚刚结束的这个学期她带两个高一班级的生物课,“每周有6节课,都在这间工作站上。”在她的带动下,学生们对生物课的兴趣大大提升,上课前后的课间王灿灿几乎都在工作站里备课,“因为时不时地会有学生来找我交流,所以楼下我那张办公桌‘形同虚设’。”(下转B05版)

# 以扎实的思想政治工作提升堡垒战斗力

思想政治工作是党支部工作的重要组成部分,是党支部发挥战斗堡垒作用的重要政治优势。随着企业改革的不断深化,员工思想上容易产生波动,党支部必须坚持以党的二十大精神为指导,突出“四个强化”抓实抓牢思想政治工作,全面保持队伍稳定,助力企业高质量发展。

## 一、强化组织领导,正确认识思想政治工作的重要性

党支部书记是做好思想政治工作的第一责任人,要充分发挥党的优良传统和政治优势,高度重视、做精做细这一工作。党支部要始终以党的二十大精神为指导,大力加强和改进党支部思想建设,把它作为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的重要保证。党的二十大为新形势下思想政治工作明确了新目标,赋予了新内容,提出了新要求,注入了新活力,党支部班子要切实提高对思想政治工作重要性的认识,增强自觉性、责任感和使命感,克服畏难情绪。尽管思想政治工作面临的形势复杂,担负的任务艰巨,但只要认识到位,工作到位,就能有所作为,那种习惯上把思想政治工作和安全生产、经营工作对立起来,割裂开来做法是不对的。正确认识思想政治工作要做到三个“防止和克服”,要坚决防止和克服那种认为思想政治工作可有可无,解决不了实际问题的思想观念;要坚决防止和克服那种认为只要经济效益搞上去了,思想问题就会迎刃而解的

思想观念;要坚决防止和克服那种认为思想政治工作不好做和做不好的思想观念。要结合单位具体情况,有针对性地开展思想政治工作,对员工思想问题及时触及、认真研究、正确引导,保持队伍和谐稳定。

## 二、强化务实求效,健全完善思想政治工作运行机制

要以当前学习贯彻党的二十大精神为契机,紧密联系企业发展的实际情况,进一步完善机制,加强队伍建设,强化思想意识,努力构建思想政治工作新格局。一是提高党支部班子整体素质。落实岗位职责,建立健全工作机制,加强支部书记和支部委员培训,使他们适应形势发展和实际工作的需要,做到一专多能,既懂得党务知识,也懂得专业知识,还懂得法律法规、经营管理等方面知识,确保新时期思想政治工作的需要。要加强思想政治理论学习、知识学习和业务学习,提高分析、解决问题的能力,有针对性地做好思想政治工作。二是把握工作规律。党支部要不断研究新形势下企业思想政治工作的规律,优化党支部人员结构,完善党支部工作机制,在党委的统一领导下积极开展研究活动,既要开展经常性的研究,也要有重点、有专题的集中研究,要定期召开支委会,研究新问题,结合本支部实际情况提出新课题,力求在新的形势下不断取得新的政研成果。三是建立专兼职

思想政治工作队伍。按照本支部工作岗位性质划分片区,设置思想政治工作联络员,及时向党支部汇报队伍思想状况,有效发挥联络作用,确保思想政治工作机制有效运行。

## 三、强化重点把控,注重以人为本做好思想政治工作

企业如何在逆境中立于不败之地,做好思想政治工作是必不可缺的,通过有效的思想政治工作来统一队伍思想,增强党支部的凝聚力和战斗力,进而推动企业发展。思想政治工作的实质是提升人的觉悟,调动员工的积极性和创造性,使其潜能和热情得到最大限度的发挥。党支部要坚持以人为本,帮助员工树立正确的世界观、人生观、价值观。坚持政治理论学习,采用“三会一课”、主题党日等多种形式对员工进行全面教育,让其真正感受到危机与机遇并存,不断振奋精神,以良好的状态投入工作。把解决思想问题和解决员工的实际问题结合起来,既是企业政治工作的有效方法,也是当前思想政治工作必须遵循的一项重要原则。必须坚持对员工队伍的思想做深入细致地研究分析,不能空议空谈,不能流于形式,要尊重客观事实,切实转变工作作风,想员工所想,急员工所急,真正为员工解决其关心的焦点和难点问题,解除其后顾之忧,让员工切实感受到党组织的温暖和关怀,充分调动其工作积极性、主动性和创造性。

## 四、强化与时俱进,全面推进思想政治工作不断创新

党支部要在发扬思想政治工作优良传统的基础上进行创新,赋予思想政治工作新内涵、新内容。一是在内容上创新。要紧紧围绕党和国家的大政方针,引导舆论,统一思想,使广大员工在政治上、思想上、行动上同党组织保持高度一致,自觉执行党和国家的大政方针,当前企业改革的力度不断加大,无疑对传统的价值观念、利益分配原则产生巨大的冲击和影响,党支部要坚持正确舆论引导,统一员工思想,端正思想认识。要深入学习党的二十大精神,全面贯彻落实科学发展观,促进员工解放思想,更新观念,冲破旧观念、旧意识的束缚,增强推动企业发展的信心和决心,以饱满的热情,高昂的斗志投身岗位工作。二是在形式和方法上创新。要紧密结合实际,研究新情况,探寻新方法,实现两个转变,要由经验型向科学型转变,在传统方法的基础上将心理学、社会学、信息论等方面的知识引入思想政治工作领域;要由单向型向综合型转变,坚持以人为本,形式多样,激发员工接受的主动性和自觉性,运用多种方法,从多角度、多侧面开展工作,提高员工思想道德和职业道德素质,充分调动其工作热情,提高党支部的战斗力,为企业高质量发展提供坚强的组织保障。[兖煤矿业工程有限公司(综机安撤中心) 郑辉]